

重点



5月本是玉米收购的淡季,记者来到滨州市邹平县西王村,却发现玉米货台前送粮的车辆竟绵延数里。这些黄澄澄的玉米粒在亚洲最大的玉米储罐短暂停留后,将“化身”为30多种产品销往国内外。西王集团把一粒粒玉米做成了年销售额达百亿规模的产业,同时村民所享受的社区福利和一体化服务也令许多都市白领艳羡不已,西王的城镇化之梦正逐步照进现实。

小村企创出3家上市公司

玉米托起西王村的城镇化梦想

本报记者 李岩侠 张頔



产品总回收率接近100%

药用无水葡萄糖、结晶果糖

玉米经济

淀粉、蛋白粉、玉米油

玉米深加工
医药、精细化工、能源

玉米初加工
食品、饲料行业

玉米种植
农业生产

►玉米油灌装线,从玉米粒
扩展出规模百亿的产业。
本报记者 张頔 摄

1 一粒玉米研发出150种产品

“以前常用‘吃干榨尽’来形容玉米深加工,但现在连榨尽糖油的玉米渣都用来做有机肥料了。小玉米作为大地的产物,从土里来最终又回到土里,在小玉米的这个生命轮回中,至少目前在西王已研发出150种产品,我们期待着第151种。”西王集团技术开发中心主任王一介绍,通过“闭环式”生产工艺,西王对玉米进行深度梯次开发,使上道工序的副产品直接转变为下道工序的原材料,产品的总回收率能接近100%。

西王集团董事长、西王村党支部书记王勇在20多年前首次投资玉米淀粉项目时,做梦也难以想到如今一颗玉米粒能得到这样彻底的利用。从淀粉加工起步,西王将

玉米产业越做越深:以玉米为主要原料生产淀粉、蛋白粉;淀粉乳可生产葡萄糖、麦芽糊精;胚芽为原料生产玉米油;连剩下的玉米胚芽粕、玉米皮、玉米浸泡液也成了宝贝,可生产高蛋白纤维饲料……

西王集团总工程师王岩介绍,以结晶果糖为例,西王集团先后投资2亿元科研经费,历时三年,自主研发成功结晶果糖生产工艺,打破了国外的长期技术垄断。

王岩说,目前西王集团年加工玉米能力达300万吨,主要产品食用葡萄糖、无水葡萄糖、玉米油的生产规模均为亚洲最大。国内40%的结晶果糖是西王集团生产的,60%的玉米油是西王村生产的,85%的药

用无水葡萄糖是西王集团生产的,所以中国食品工业协会为其冠名“中国糖都”和“中国玉米油城”。

目前研究表明,玉米中可以提取出2000多种衍生物进行产品开发,西王集团已将30多种产品实现了规模化生产。在西王集团的玉米文化展厅里,记者看到,里面有一棵硕大的玉米树,上面结满了各种衍生玉米产品。记者数了数,有150种产品。“这是已经研发出的产品,在我们西王的未来规划中,每个五年规划都将推出一批储备技术和产品。”王岩说,现在有数十种新产品作为市场储备正在开发研制之中,玉米树之梦将通过各个生产环节日渐实现。



从德国引进的吹灌一体机,能保证原料的新鲜度。本报记者 张頔 摄

2 从720名村民到现在的1万多名职工

王岩是西王村走出的第一个大专生。由于那时村里能考上大学的人极少,虽然只是个专科,在全村人眼里,他就是村里第一个大学生。1995年毕业后,他本来选了一家国有工厂上班。一听说村里建起了甘油厂,在董事长王勇和乡亲们的诚邀之下,王岩便毅然回来干起了技术员。“当时农村大学生的梦想大多是进国有单位,搞个城市户口。”如今已是集团总工程师的王岩说,能把自己的所学和西王村的产业发展结合起来,是当时他回村的主要想法。

随着西王的发展,像王岩这样学

成归来的年轻人越来越多。同时,村里对考出的每一个大学生也给予全程免费资助。据悉,现在西王村就有15个在国外学习的研究生,现在有三个已经得到学位回来参加工作。“当时我到甘油厂的时候,只是想尽快把生产流程理顺,但现在的孩子们已经在想如何去占据国际市场了。”

随着产业的不断开拓,西王村的底气越来越足。目前村里户籍人口有720人,而西王集团控股西王糖业、西王食品、西王特钢三家上市公司,2012年的销售收入是260亿元,利税11.6亿元。作为村企合一的股份制企业,西王

村的发展来自西王集团的推动,村民的福利也来自西王集团的股份分红。

让西王村的七百多人住上楼房只是城镇化的第一步,现在西王社区住着1万多名职工,他们的住房问题也需要解决。附近村民跟西王村民的生活差距也得逐渐缩小,差距大了社会容易不稳定。为此,西王集团探索出了一种强村强企带动发展的模式:产业发展提供就业,让邻近村庄的农民也从地头走进工厂,空出来的土地则通过流转实现规模化耕作。有了产业支撑,西王再出钱帮附近村进行旧村改造。



西王集团的发展,也让村支部从平房搬进了大厦。本报记者 张頔 摄

3 吸收二氧化碳,工业镇建生态园

1986年,王勇当选为西王村党支部书记后,将自己价值20多万元的面粉厂捐给了集体,这家村办企业也成了西王集团的前身。“当时只是想带着大家过上好日子,富起来之后,现在做的梦也和原来不一样了。”王勇说,城镇化是一个很漫长的过程,这里面有物质方面的因素,更重要的是人文方面的积累。

农民有钱之后,价值观也要跟着转变。1994年,王勇为一项甘油专利投了两千多万元,但受国际市场影响,企业出现巨额亏损。当时100多户村民有70多户联名要分掉集体财产。王勇认为,在城镇化建设当中要依靠农民,服务农民,同时也要教育农民。

对于城镇化理念的实践,西王也在不断转型。首先是不搞大规模的

企业扩张,而是往上下游延伸,通过技改增加附加值。同时把虚拟经济、资本市场跟实体经济结合,提高盈利水平。以玉米油为例,原先给别的油企做配套,一吨只有1万元钱。现在自己树健康品牌、建销售网络,一吨能卖到1.7万元。王勇认为,城镇化得用工业化来支撑,我们的企业发展农产品加工应该接地气,逐步接近市场。

王勇介绍,西王村是工业乡镇,但城镇化不能以青山绿水为代价。目前西王在工业区和生活区之间建了一个生态园,规划种植大片苗木,同时开发观光农业。根据专家测算,工业区每天排放的二氧化碳,大多能被几千亩生态园吸收,同时释放氧气,对改善生态环境很有好处。

在谈到中国梦时,王勇动情地

说,我生长在农村,把8亿农民带上致富路,“中国梦”就能更加美好。农业现代化、城镇化都是一些措施和过程,我希望农民的生活更加和谐,在一个美丽的乡村当中生活,拥有舒适的工作环境和愉快的生活环境,让更多的农民过上幸福的生活。总结起来就是三个词:“和谐、美丽、幸福”,这就是我们的一个梦。